

ОБРАЩЕНИЕ

К ГЛАВАМ ГОСУДАРСТВ И ПРАВИТЕЛЬСТВ

ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ СНГ

В преддверии пятой годовщины образования Содружества Независимых Государств нам приятно отметить проявившуюся на встречах глав государств Содружества тенденцию усиления внимания к проблемам науки, понимания того, что наука является ключевым ресурсом на пути преодоления кризисных явлений в экономике и обществе.

В частности, приняты важные решения, направленные на совместное использование в общих интересах научного потенциала стран СНГ. Подписано Соглашение о создании общего научно-технологического пространства государств Содружества. Для его реализации создан Межгосударственный комитет по научно-технологическому развитию (МК НТР). В июне 1996 г. в Киеве состоялось первое заседание этого комитета. Предусматривается тесное взаимодействие МК НТР и Международной ассоциации академий наук (МААН) по вопросам выполнения данного Соглашения.

Совет МААН считает, что в масштабной и длительной работе по формированию общего научно-технологического пространства должны быть выделены приоритеты. На данном этапе такими приоритетами, по нашему мнению, являются фундаментальные исследования, создание на их основе новых критических технологий.

Вместе с тем обращаем Ваше внимание на то, что общее научно-технологическое пространство невозможно будет образовать, если каждое государство не примет срочных мер по сохранению и развитию своего научного потенциала, не создаст благоприятных условий, обеспечивающих совместное проведение важнейших научных исследований, использование уникальных научных объектов и сооружений в государствах - участниках СНГ. Совершенно необходимо объединить усилия при подготовке научных кадров высшей квалификации и осуществлять всесторонний обмен информацией. Последнее требует незамедлительного принятия в странах Содружества нормативно-правовых актов, обеспечивающих льготные услуги связи, в том числе почтовые, снятие таможенных барьеров на ввоз и вывоз литературы и других информационных ресурсов для библиотек, исследовательских и информационных центров.

По мнению Совета МААН, властные структуры в странах Содружества должны более широко и полно использовать возможности национальных академий наук для государственного

строительства, решения проблем технологического обновления производства, расширения выпуска наукоемкой конкурентоспособной продукции. Сохранить научный потенциал несомненно поможет: неукоснительное выполнение государственными органами принятых законов, в том числе по финансированию сферы науки, недопущение ими разрушения научной инфраструктуры, являющейся национальным достоянием, отторжения у академий наук зданий и сооружений, необходимых для успешных исследований; интеграция науки и образования; принятие неотложных мер на государственном уровне по повышению престижа труда ученых, включая установление существенных доплат за ученую степень, по привлечению в научную сферу способной молодежи, оказанию поддержки талантливым молодым ученым.

В связи с проходящей сейчас работой по составлению и рассмотрению проектов государственных бюджетов и планов социально-экономического развития на 1997 год мы призываем руководителей государств - участников СНГ изыскать дополнительные возможности для поддержки науки в наших странах, а также предусмотреть целевые средства для реализации мероприятий по созданию общего научно-технологического пространства, в том числе по финансированию межгосударственных научно-технических программ.

Совет МААН считает своим долгом обратиться к Вам с просьбой содействовать периодическому рассмотрению на заседаниях Совета глав государств и глав правительств СНГ принципиальных вопросов по консолидации усилий наших стран на важнейших направлениях формирования и функционирования общего научно-технологического пространства, чтобы ускорить интеграционные процессы в научно-технической сфере.

По поручению Совета Международной ассоциации академий наук

**Президент
Международной ассоциации
академий наук
академик НАН Украины**



Б.Е. ПАТОН